§9. Метод координат на плоскости. Окружность. 

Сведения из теории: 

Пусть дана прямоугольная декартова система координат 
[image: image1.wmf](

)

,,

Oij

rr

. Тогда уравнение окружности с центром в точке 
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Задачи.

1. По уравнениям 
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 окружностей, заданных в ПДСК,  выяснить взаимное расположение каждой пары окружностей.

Указания. Приведем уравнения окружностей к каноническому виду, выделив полные квадраты. 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image10.wmf](
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. По виду уравнения окружности 
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 заключаем, что ее центр 
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. Проведем аналогичные рассуждения для двух других окружностей. 
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Выясним взаимное расположение 
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, то есть окружности касаются внешним образом (нарисуйте картинку).

Выясним взаимное расположение 
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 ( окружности пересекаются (нарисуйте картинку).

Выясним взаимное расположение 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image35.wmf]3232
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, то есть окружности не пересекаются и находятся одна вне другой (нарисуйте картинку).  (
2. Даны две различные точки А и В. Найти множество точек, отношение расстояний от каждой из которых до двух данных точек, равно 2.

Указания. Введем прямоугольную декартову систему координат 
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,0). Пусть М(х,у) принадлежит искомому множеству Г. Тогда 
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. Запишем это равенство в координатах. 
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. Докажем, что это уравнение окружности: 
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. Это уравнение окружности с центром 
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 и радиусом 
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Итак, мы доказали, что М(х,у)(Г ( 
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. Чтобы доказать, что это уравнение определяет множество Г, нужно доказать, что М(х,у): 
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  ( М(Г. Пусть координаты точки М удовлетворяют уравнению окружности. Вычислим  
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 ( М(Г. Итак, мы доказали, что искомое множество есть окружность.   (
3. Найти множество середин хорд окружности 
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, проходящих через точку А(-4,0) (ПДСК)

Указания. Пусть М(х,у) принадлежит искомому множеству Г. Обозначим второй конец хорды, которому принадлежит точка М через В. Так как М – середина хорды АВ, выразим координаты точки В
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 через координаты точек А и М. По формулам для вычисления середины отрезка получим 
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. Так как точка В принадлежит данной окружности окружности, то ее координаты удовлетворяют уравнению этой окружности: 
[image: image56.wmf](

)

(

)

22

24216

xy

++=

 
[image: image57.wmf](

)

(

)

22

24

xy

Û++=

. Это уравнение окружности с центром (-2,0) и радиусом 2. Итак, мы доказали, что М(х,у)(Г (
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. Чтобы доказать, что это уравнение определяет множество Г, нужно доказать, что М(х,у): 
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  ( М(Г. Пусть координаты точки М удовлетворяют уравнению окружности 
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.Докажем, что она является серединой хорды с концами в точках А(-4,0) и В, принадлежащей окружности 
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. Рассмотрим точки А, М и построим точку В, такую, что М – середина отрезка АВ. Тогда координаты точки В 
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. Докажем, что В принадлежит окружности  
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. Учитывая,  что 
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 ( В принадлежит окружности  
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 и М(Г. Итак, мы доказали, что искомое множество есть окружность 
[image: image67.wmf](
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4. Доказать, что если вершины одного параллелограмма лежат соответственно на различных сторонах другого, то центры этих параллелограммов совпадают.

Указания. Пусть дан параллелограмм АВСD и вписанный в него параллелограмм 
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. Остальные координаты находятся аналогично.) Так как 
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. Запишем это равенство в координатах:
[image: image78.wmf]01

01

ac

db

-=-

-=-

  ( 
[image: image79.wmf]1

1

ac

db

+=

+=

. Вычислим координаты точки О – центра (точка пересечения диагоналей) параллелограмма АВСD: О – середина АС ( 
[image: image80.wmf](
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. Вычислим координаты точки О1 – центра (точка пересечения диагоналей) параллелограмма 
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5. На катетах СА и СВ прямоугольного треугольника АВС вне него построены квадраты ACDE  и BCKL. Доказать, что прямая, содержащая медиану СМ треугольника АВС, перпендикулярна прямой KD.

Указания. Рассмотрим прямоугольную декартову систему координат 
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Задачи к зачету и проверочным работам.

1. Даны точки А(-2,0) и В(2,0). Получить уравнение множества точек, сумма расстояний от каждой из которых до А и В равна 3 (ПДСК).

2. Написать уравнение окружности с центром (5,4), касающейся окружности 
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3. Дан треугольник АВС. Точки 
[image: image98.wmf]111
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 - середины соответственно сторон ВС, АС, АВ. Доказать, что точки пересечения медиан треугольников АВС и 
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 совпадают. 

4. Найти множество середин хорд окружности 
[image: image100.wmf]22
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, проходящих через точку А(0,3) (ПДСК)

5. Дан правильный треугольник АВС. Доказать, что множество точек, для которых сумма квадратов расстояний до двух вершин треугольника равна квадрату расстояния до третьей вершины, есть окружность.

6. Доказать, что сумма квадратов расстояний от любой точки окружности до вершин вписанного в нее равностороннего треугольника есть величина постоянная, не зависящая от положения точки на окружности.

7. Написать уравнение множества точек, для каждой из которых сумма квадратов расстояний до осей прямоугольной декартовой системы координат равна 5. Определить вид этого множества точек.

8. Найти множество точек, разность квадратов расстояний от которых до двух данных точек постоянна и равна 
[image: image101.wmf]2
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9. Написать уравнение траектории точки плоскости, остающейся при своем движении вдвое ближе к точке А(1,0), чем к точке В(-1,1) (ПДСК).

10. Около квадрата описана окружность. Доказать, что сумма квадратов расстояний точек окружности до вершин квадрата не зависит от выбора этих точек. Найти эту сумму.

11. В квадрат вписана окружность. Доказать, что сумма квадратов расстояний точек окружности до вершин квадрата не зависит от выбора этих точек. Найти эту сумму.

12. Найти множество концов В отрезков АВ, исходящих из данной точки А, если известно, что их середины лежат на данной окружности.

13. Найти множество середин отрезков, соединяющих данную точку со всеми точками данной окружности.

14. Дана окружности 
[image: image102.wmf]22
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. Составить уравнение окружности, проходящей через начало координат и точку А(1,0) и касающуюся данной окружности (ПДСК). 
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